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У статті розкрито особливості компетентнісного підходу до літературної освіти та запропоновано методичні рекомендації формування літературної компетентності під час вивчення повісті «Климко» Григора Тютюнника.
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Національна доктрина розвитку освіти України у ХХІ столітті визначила головною метою сучасної школи  створення умов для розвитку і самореалізації кожної особистості, забезпечення високого рівня підготовки випускників. Переважна більшість педагогів-науковців та вчителів-практиків переконані, що навчальний процес має здійснюватися на новій концептуальній основі, у тому числі в рамках компетентнісного підходу.

Визначальними категоріями компетентнісного навчання є поняття «компетенція» та «компетентність». У «Новому тлумачному словнику української мови» поняття «компетенція» трактується як «добра обізнаність із чим-небудь; коло повноважень якої-небудь організації, установи, особи»                 [8, с. 874], а слово «компетентний» означено так: «1) який має достатні знання в якій-небудь галузі; який з чим-небудь добре обізнаний; тямущий; який ґрунтується на знанні; кваліфікований; 2) який має певні повноваження; повноправний, повновладний» [8, с. 874].

У педагогічній науці ці поняття активно розробляються, проте до цих пір не мають однозначного змісту і визначення. Так, наприклад, Г. Васьківська розглядає компетентність як інтегративну особистісну якість, що формується у процесі соціалізації і дає змогу людині швидко й адекватно адаптуватися в суспільстві та ефективно взаємодіяти із соціальним оточенням [2, с. 23], [3], а Н. Бібік розуміє під компетентністю освітні результати, які досягаються не лише засобами змісту освіти, а й соціальної взаємодії [1, с. 408-409]. На мій погляд, однією з найбільш обґрунтованих у трактовці та використанні цих термінів в освітньому процесі є  позиція відомого педагога А. Хуторського: компетенція – сукупність взаємопов’язаних  рис особистості учня  (знань, умінь, навичок, способів діяльності), а компетентність – володіння  певною компетенцією, включаючи і особистісне ставлення  до неї і предмета діяльності [14].    

Огляд різних підходів до  розуміння понять «компетенція» та «компетентність» досить повно представляють С. Клепко [5],  О. Овчарук  [9], А. Хуторськой [13].

У державних документах щодо реформування системи освіти в Україні також вживаються терміни «компетенція» та «компетентність». Так, Державний стандарт базової і повної загальної середньої освіти  містить обидва поняття і подає їх визначення: «компетентність – набута у процесі навчання інтегрована здатність учня, що складається із знань, умінь, досвіду, цінностей і ставлення, що можуть цілісно реалізовуватися на практиці;  компетенція –  суспільно-визнаний рівень знань, умінь, навичок, ставлень у певній сфері діяльності людини» [4].   У Концепції літературної освіти мова йде про формування лише компетенцій (термін вживається як синонімічний до «компетентності»): читацьких, мовленнєвих тощо [7].   

Дослідники здебільшого виділяють три групи компетентностей: ключові, міжпредметні (або надпредметні) і предметні. Ця ж позиція представлена і в Державному стандарті базової і загальної середньої освіти:
- ключова компетентність – спеціально структурований комплекс характеристик (якостей) особистості, що дає можливість їй ефективно діяти у різних сферах життєдіяльності і належить до загальногалузевого змісту освітніх стандартів;

- міжпредметна компетентність – здатність учня застосовувати щодо міжпредметного кола проблем знання, уміння, навички, способи діяльності та ставлення, які належать до певного кола навчальних предметів і освітніх галузей; 

- предметна (галузева) компетентність  – набутий учнями у процесі навчання досвід специфічної для певного предмета діяльності, пов’язаної із засвоєнням, розумінням і застосуванням нових знань [4].

Предметні (галузеві) компетентності стосуються змісту конкретної освітньої галузі чи предмета. Для їх опису використовуються такі  поняття як «знає і розуміє», «уміє і застосовує», «виявляє ставлення і оцінює» та ін.

Так само на три групи поділяються і компетенції:

- ключова компетенція – певний рівень знань, умінь, навичок, ставлень, які можна застосувати у сфері діяльності людини;

- предметна компетенція – сукупність знань, умінь та характерних рис у межах змісту конкретного предмета, необхідних для виконання учнями певних дій з метою розв’язання навчальних проблем, задач, ситуацій [4].

Під поняттям «компетентнісний підхід» дослідники розуміють спрямованість освітнього процесу на досягнення результатів, якими є ієрархічно підпорядковані ключова, загальнопредметна і предметна (галузева) компетентності [6].

Літературну компетентність Державним стандартом базової і повної загальної середньої освіти  визначено як предметну. Її складовими  є емоційно-ціннісна, літературознавча, культурологічна та компаративна компетентності особистості.

Емоційно-ціннісна включає в себе розкриття гуманістичного потенціалу та естетичної цінності художніх творів української та світової літератури, а також літератур національних меншин, формування світогляду учнів, моралі та громадянської позиції.

Літературознавча передбачає вивчення літературних творів, оволодіння учнями основними літературознавчими поняттями, застосування їх у процесі аналізу та інтерпретації художніх творів, розгляд літературних текстів, явищ і фактів у контексті літературного процесу, виявлення специфіки літературних напрямів, течій, шкіл. 

Культурологічна передбачає усвідомлення творів художньої літератури як важливої складової мистецтва, ознайомлення учнів з основними цінностями світової художньої культури, розкриття особливостей творів, літературних явищ і фактів у широкому культурному контексті, висвітлення зв'язків літератури з філософією, міфологією, фольклором, звичаями, віруваннями, культурними традиціями різних народів і національностей, розширення ерудиції учнів, виховання їх загальної культури, поваги до національних і світових традицій, толерантного ставлення до представників різних культур, віросповідань, рас і національностей.

Компаративна компетентність забезпечує порівняння літературних творів, їх компонентів, явищ і фактів, що належать до різних літератур, розгляд традиційних тем, сюжетів, мотивів, образів у різних літературах, зіставлення оригінальних творів і україномовних перекладів літературних творів та їх українських перекладів, увиразнення особливостей української культури та літератури на основі світової, демонстрацію лексичного багатства і невичерпних стилістичних можливостей української мови [4]. 

Сучасні методисти висловлюють власне розуміння компетентнісних аспектів шкільної літературної освіти. Так, наприклад, О. Ісаєва, О. Куцевол,              А. Ситченко, А. Фасоля вважають обов’язковою частиною літературної компетентності читацьку [11], [12]. Т. Яценко  серед складників літературної компетентності називає загальнокультурну, читацьку, комунікативно-мовленнєву та ціннісно-світоглядну компетентність  [15, с. 32 ].

Таким чином, оволодіння школярами літературною компетентністю передбачає формування розуміння художньої літератури як органічного складника рідної та світової культури, усвідомлення специфіки літератури як  мистецтва слова, знання літературних творів, запланованих для текстуального вивчення, головних етапів і явищ літературного процесу, основних фактів життя і творчості видатних письменників, умінь аналізувати та інтерпретувати літературний твір у єдності його змісту та форми, порівнювати різнонаціональні художні тексти, розуміння авторської позиції та способів її вираження, використання теоретико-літературних понять під час роботи над текстом художнього твору, розвиток здібностей до створення усних та письмових творчих робіт, формування світогляду учнів, моралі та громадянської позиції, усвідомлене використання здобутих на уроках літератури знань у нових навчальних та життєвих ситуаціях.

Пропоную компетентнісно орієнтовану методику вивчення повісті Григора Тютюнника «Климко». Програмою з української літератури твір рекомендовано для текстуального вивчення у 7 класі. Передбачено, що учні повинні знати про події часів воєнного лихоліття в Україні ( Друга світова війна ); знати і вміти переказувати зміст повісті; вміти проводити паралелі між особистим життям автора і сюжетом твору; розвивати навички аналізу епічного твору; характеризувати образ Климка; пояснювати художні особливості твору; виділяти і переказувати найбільш вражаючий епізод з повісті, а також аргументувати свій вибір; висловлювати власні роздуми про значення доброти і чуйності у людському житті [10, c. 49].
Для того, щоб досягти цих вимог до загальноосвітньої підготовки учнів з теми інтерпретаційну роботу над текстом слід організувати з урахуванням елементів автобіографічності твору та дотримуючись цілісного шляху аналізу. Такий вид навчальної діяльності учнів на уроці сприятиме розвиткові їхніх літературознавчих та емоційно-ціннісних компетентностей.

На етапі з'ясування первинних читацьких вражень після прочитання повісті «Климко» учням пропонуються запитання:

· Чи цікаво вам було читати  повість «Климко» Григора Тютюнника? Поясніть чому.

· Що вам найбільше запам'яталося із прочитаного?

Повість «Климко» вражає учнів трагізмом воєнного лихоліття, тяжкою долею дітей у роки війни. Організація продуктивного обміну враженнями від прочитаного (переказ різних епізодів повісті: зустріч на базарі Климка та Зульфата зі своєю улюбленою вчителькою Наталею Михайлівною; розповідь про перебування Климка в тітки Марини, яка пожаліла хлопчика, лікувала його, виходжувала після гарячки і хотіла залишити в себе; повернення Климка з торбинкою солі на станцію, допомога полоненому і смерть хлопчика) сприяють розвитку в учнів уміння не лише переказувати текст, а й аргументовано пояснювати мотиви поведінки головного героя, його стосунки з іншими, виражати особистісне ставлення до прочитаного.

Актуалізацію опорних знань учнів можна провести за допомогою такої бесіди:

· Чи можна вважати повість «Климко» певною мірою автобіографічною? Чому?

· Які автобіографічні твори з української літератури вам відомі? Що спільного у них з повістю «Климко»?

· Що вам відомо про часи Великої Вітчизняної війни?

У ході короткої бесіди з'ясовуємо, що повість має автобіографічні моменти, але автобіографічність не означає абсолютне відтворення хроніки життя письменника. Герой повісті «Климко» йде не на Полтавщину, а по сіль, щоб потім продати її і врятувати від голоду  вчительку та друга. Учні легко  проведуть паралелі між  сюжетом повісті та особистим життям автора.

Зразками автобіографічних творів в українській літературі є дилогія «Гуси-лебеді летять…» та «Щедрий вечір»  М. Стельмаха, кіноповість «Зачарована Десна» О. Довженка.

Учні розповідають, що вони чули про воєнні події від своїх дідусів і бабусь.

Для цілісного розуміння художнього змісту повісті «Климко» варто проаналізувати стосунки Климка з іншими персонажами, а також розглянути основні епізоди, що з ними пов'язані. Зосереджую увагу семикласників на головних компонентах твору, на персонажах і спрямовую роботу на розкриття найширших взаємозв’язків між ними, які ведуть до цілісного розуміння й засвоєння прочитаного. Аналізуючи образи, учні повинні описати їхню зовнішність, охарактеризувати вчинки і поведінку, почуття, мову, ставлення до людей, до життєвих явищ, а також висловити власні думки про них.

Щоб досягти поставленої мети  пропоную провести колективну бесіду за такими запитаннями:

Климко і дядько Кирило

· Що робив малий по господарству? Чому? 

· Чи хотів бути схожий на дядька?

· Про що свідчить те, що Климко добре вчився?

· Як сприйняв хлопець смерть близької людини?

Климко і Наталія Миколаївна

· Як жилося Климкові з вчителькою та її маленькою дитиною? Чи нарікав він на труднощі?

· Наведіть приклад турботливого ставлення Климка до нової родини.
· Які почуття викликає у хлопця спогад про школу?

· За що просить вибачення Наталя Миколаївна?

Климко і Зульфат

· Які труднощі друзі долають разом?

· Опишіть, як Зульфат чекав на товариша. Чому саме його автор робить свідком Климкової загибелі?

Климко, швець і незнайома дівчина

· Прокоментуйте епізод, у якому Климко рятує незнайомку від нацистів. Які риси вдачі виявив хлопець своїм вчинком?

· Як характеризує Климка небажання брати від шевця капці задарма?

· Знайдіть і зачитайте опис зовнішності шевця на дерев'яному візочку. Чи можемо з опису судити про ставлення автора до цього персонажа?

Климко і дід Бочонок

· Як старий підтримував Климка? Чому він це робив?

· За що хлопець недолюблював дідову дружину?

· Які настанови дав Бочонок малому на дорогу?

Климко і тітка Марина

· Ким був для тітки Марини хлопчик-знайда?

· Як віддячує Климко жінці за її добре і чуйне ставлення?

· Що ж зумів побачити Климко в очах жінки?

· Що пообіцяв він тітці вирушаючи в дорогу?

Климко і полонений-утікач

· Перекажіть, як загинув Климко.
·  Чи міг він врятуватися?

За допомогою цієї бесіди в учнів будуть формуватися літературознавча та емоційно-ціннісна компетентності. Вона також допоможе перевірити і знання учнями змісту твору, і формувати в них навички висловлювання своїх думок  та критичного ставлення до дій і вчинків героїв.

Для з'ясування ідейно-художнього значення твору спонукаю учнів до розмірковування, самостійного формулювання думок, розвиваю їх аналітичне мислення та зв'язне мовлення.

На завершення роботи пропоную таку систему запитань і завдань: 

· Визначте основні риси характеру головного персонажа, доберіть з тексту повісті влучні цитати для підтвердження своїх висновків.
· Що ви найбільше цінуєте в характері хлопчика?

· Чи хотіли ви мати  такого друга, як Климко?

· Чи підтримуєте ви ідею самопожертви Климка? Чи вважаєте ви правильним жити заради інших?

Урахування компетентнісного підходу при вивченні повісті «Климко» Григора Тютюнника орієнтує вчителя на таку організацію роботи, в процесі якої учні здобувають необхідні базові знання про життєвий і творчий шлях письменника, розкривається їхня здатність осмислювати морально-етичні проблеми, порушені у творі, поглиблюються вміння аргументовано демонструвати самостійні оцінні судження про вчинки головного героя та інших персонажів повісті.
Дослідницька модель формування в учнів літературної компетентності під час вивчення повісті Гр. Тютюнника «Климко»

	№ 

п/п
	Етапи вивчення твору Григора Тютюнника «Климко»
	Методи і прийоми
	Літературні компетентності, що формуються

	1.
	Підготовка до сприймання
	Репродуктивний (слово вчителя), дослідницький (постановка тем для повідомлень), метод творчого читання (творчі завдання за власними спостереженнями учнів над текстом); 

уявна екскурсія, метод проектів, незакінчене речення
	Літературознавча, загальнокультурна, емоційно-ціннісна

	2.
	Читання твору
	Метод творчого читання (індивідуальне читання, творчі завдання за власними спостереженнями учнів над текстом), евристичний (постановка завдань)
	Літературознавча, емоційно-ціннісна

	3.
	Аналіз
	Метод творчого читання (вибіркове читання, творчі завдання за власними спостереженнями учнів над текстом), дослідницький (постановка проблемних питань), репродуктивний(слово вчителя), евристичний(побудова системи запитань, побудова системи завдань);

Мікрофон
	Літературознавча, емоційно-ціннісна, компаративна

	4.
	Підсумки
	Метод творчого читання (творчі завдання за власними спостереженнями учнів над текстом)
	Літературознавча, емоційно-ціннісна
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